

《共建“一带一路”沿线国家社会保障研究报告（2021）》正式出版



近日，由华侨大学政治与公共管理学院、华侨大学政治发展研究中心组织专家编写的首部《共建“一带一路”沿线国家社会保障研究报告（2021）》，在中国社会出版社正式出版。

《共建“一带一路”沿线国家社会保障研究报告（2021）》由全国人大常委、全国人大社会建设委员会副主任委员，中国社会科学院学部委员、社会政法学部主任李培林研究员担任学术委员会主任委员，由华侨大学政治与公共管理学院汤兆云教授主编，梁发超教授、和红副教授副主编。

《共建“一带一路”沿线国家社会保障研究报告（2021）》分为总报告、专题报告、国别报告与附录 4 部分组成。总报告选取了 30 个“一带一路”沿线国家作为样本国家，从社会保障总支出、社会保障支出的比重和结构两方面对各样本国的社会保障发展水平进行了评估。专题报告由养老保障篇、医疗保障篇、就业保障篇、贫困保障篇和慈善公益篇五个篇章组成，专题报告结合统计数据、管理实践，具体分析了“一带一路”沿线国家社会保障的发展现状并进行了对比分析，并对“一带一路”沿线国家社会保障的未来发展做出研判。国别报告以韩国为样本国家展开研究，介绍了韩国在长期护理保险制度建设方面取得的成效。

据悉，这是我校首次推出《共建“一带一路”沿线国家社会保障研究报告》，2022 年度社会保障研究报告正在撰写过程中，将于 2022 年底出版。

共建“一带一路”沿线国家社会保障研究报告（年度）

总序

◇童星

共建“一带一路”（“One Belt And One Road”）是共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的简称。共建“一带一路”高质量发展是习近平总书记基于建设美好世界、破解发展中国家可持续发展之困、探寻人类现代化发展道路等现实问题而提出的国际合作倡议，这一倡议的提出有助于破解全球发展失衡、贫富差距加大、生态问题凸显等问题。共建“一带一路”的战略目标是要建立包括欧亚大陆在内的世界各国，一个政治互信、经济融合、文化包容的利益共同体、命运共同体和责任共同体。共建“一带一路”倡议的核心内涵，就是坚持共商、共建、共享原则，促进基础设施建设和互联互通，加强经济政策协调和发展战略对接，促进协调联动发展，实现共同繁荣，共同构建人类命运共同体。至目前，全球100多个国家和国际组织积极响应和支持，联合国大会和安理会多次将其纳入相关决议，共建“一带一路”逐渐从理念转化为行动，从愿景转变为现实，正在打造成为顺应经济全球化潮流的最广泛国际合作平台，让共建“一带一路”更好造福各国人民。习近平总书记在党的十九大报告中指出，（中国将）积极促进“一带一路”国际合作，努力实现政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通，打造国际合作新平台，增添共同发展新动力。

社会保障（Social Security）作为现代社会一项基本的社会经济制度和民生福利的基本制度保障，对于一个国家经济社会的良性健康发展和长治久安具有重要意义。国际劳工组织有一句名言：没有社会安定，就没有社

会发展；没有社会保障，就没有社会安定。共建“一带一路”沿线国家间社会保障领域的学习、交流与合作既是共建“一带一路”建设的应有之义，也是共建“一带一路”倡议贯彻以人民为中心的发展思想的集中体现。国际劳工组织和联合国亚洲及太平洋经济社会委员会《亚太社会展望》报告指出：尽管亚太地区大多数国家的社会经济地位迅速上升，但社会保障体系仍较为薄弱，大约一半的地区人口没有社会保障覆盖，只有少数国家拥有覆盖范围相对广泛的社会保障制度。再加上新冠疫情的冲击，扩大和完善社会保障以利于减少贫困和不平等，成为“一带一路”建设各国共同的选择。

在共建“一带一路”沿线国家中，由于历史背景、文化传统、现实国情各不相同，因此各国社会保障的思想理念、模式选择与发展程度必然存在着差别，但也面临共同的挑战和需要解决的问题。例如各国都程度不同地出现人口老龄化、低生育率、家庭规模小型化和家庭结构核心化等社会结构性问题，以及贫富差距、城乡差距等利益结构性问题，因而完全可以也应当在养老、医疗、就业、住房、教育等社会保障政策和社会福利、慈善公益服务实务领域相互交流，相互学习，相互借鉴。还要看到，社会保障制度起源于最早进入工业化进程的欧洲发达国家，它们的历史背景、文化传统、现实国情同“一带一路”沿线国家的差异甚大，“一带一路”沿线国家如何结合本国国情使社会保障制度落地，助推本国的经济社会发展和民生福祉提升，也完全可以也应当相互交流，相互学习，相互借鉴。例如面对人口达峰及老龄化问题对全球经济社会发展带来的诸多影响，变革养老保障体系、延长工作年限、适应灵活就业、推动产业升级等措施已成为多国政府的选项，当然就可以学习借鉴、取长补短。“一带一路”沿线国家共同把社会保障制度建设好，一定有助于实现共同的社会安定，有助于实现共同的发展繁荣。应当看到，各国具有差别性的社会保障政策和实务，没有优劣之分，仅有是否适合本国国情之别。差别性发展道路是一些国家社会保障制度发展道路的突出特征。各国社会保障模式的选择受到经济发展状况、社会结构状况、政治体制状况、文化传统等多种因素的影响。同一项社会保障政策的实施效果也会受到以上几种因素的影响。

本研究报告（年度）除了一个年度总报告和若干个国别报告以外，着重从养老保障、医疗保障、就业保障、贫困保障、社会福利、慈善公益等

板块全面系统地反映了共建“一带一路”沿线国家社会保障发展状况及其最新成果。本研究报告（年度）重点突出，从各板块中精选近期各国社会保障改革的重点、热点和难点问题进行深入探讨，反映了较强的时代特征；比较共建“一带一路”沿线国家社会保障建设的共同性与差别性，以期从学理上寻找社会保障制度建设发展的普遍规律；政策与实务相结合，既反映了社会保障制度政策的发展沿革，又分析了现实中存在的突出问题，并提出了具体的政策建议。

《共建“一带一路”沿线国家社会保障研究报告》为年度连续出版。每年聚焦相关主题。愿该研究报告越办越好！

是为序！

2021年8月